

ΠΡΑΚΤΙΚΟ - ΕΚΘΕΣΗ

Της Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων, Παραγωγής και Εμπορίου της *Βουλής των Εφήβων* στα θέματα «Φυσικό Περιβάλλον» και «Καταναλωτισμός», που περιλαμβάνονται στη Σύνθεση Κειμένων των μαθητών της Β΄ Τάξης των Λυκείων (Ενιαίων, Δημοσίων, Ιδιωτικών, Ημερησίων, Εσπερινών, Ειδικών, Μουσικών και Γυμνασίων με λυκειακές τάξεις) της Ελλάδας, της Κύπρου και της αντίστοιχης τάξης των Ελληνικών Σχολείων του Εξωτερικού και των μαθητών της τελευταίας τάξης του Α΄ Κύκλου των Τ.Ε.Ε. (Δημοσίων, Ιδιωτικών, Ημερησίων, Απογευματινών, Εσπερινών, Ειδικών) της Ελλάδας, καθώς και των μαθητών της Β΄ Τάξης των Τεχνικών Σχολών της Κύπρου, που συμμετείχαν στο Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα *Βουλή των Εφήβων*, ΙΔ΄ Σύνοδος 2008 – 2009

Προς την Ολομέλεια της Βουλής των Εφήβων

Η Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων, Παραγωγής και Εμπορίου της *Βουλής των Εφήβων* συνήλθε στις 6 Σεπτεμβρίου 2009, σε συνεδρίαση, υπό την προεδρία του Ζ΄ Αντιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτή Α΄ Πειραιώς, κ. Βαΐτση (Βάη) Αποστολάτου και της Βουλευτού Α΄ Αθηνών, κυρίας Άννας Φιλίνη, με αντικείμενο την εξέταση των θεμάτων της *Σύνθεσης Κειμένων*, που ανήκουν στην αρμοδιότητά της.

Στη συνεδρίαση της Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων, Παραγωγής και Εμπορίου της *Βουλής των Εφήβων* συμμετείχαν οι Έφηβοι Βουλευτές: Αγγελοπούλου Διονυσία (Καναδάς), Αλαγκιοζίδης Ανδρέας (Νομός Ημαθίας), Βαρβέρης Νικόλαος (Νομός Ημαθίας), Γάτας Δημοσθένης (Νομός Άρτας), Γεωργίτση Σοφία (Νομός Αρκαδίας), Γεωργόπουλος Χαρίλαος (Νομός Ηλείας), Γιεμνιτζόγλου Δέσποινα (Β΄ Αθήνας), Γόμπρος Ανδρέας (Β΄ Αθήνας), Δουδέση Χρυσούλα (Β΄ Αθήνας), Ζήκος Παναγιώτης (Νομός Λέσβου), Ζιώγου Σοφία (Νομός Άρτας), Ζυγανιτίδου Ελισάβετ (Νομός Κοζάνης), Ηλιακόπουλος Κωνσταντίνος (Β΄ Αθήνας), Ηροδότου Παντελής (Κύπρος), Θεολογίδου Σουλτάνα (Νομός Δράμας), Καλαντζής Εμμανουήλ (Νομός Αιτωλοακαρνανίας), Καλογεροπούλου Ηλιάνα (Νομός Μεσσηνίας), Καραΐσκου Άρτεμις – Αναστασία (Α΄ Αθήνας), Καραμπάση Ελένη (Α΄ Θεσσαλονίκης), Κάσδαγλη Νικολέτα (Α΄ Θεσσαλονίκης), Κιλούδη Ελένη (Νομός Έβρου), Κουρκουμέλη Ελένη (Νομός Ηλείας), Κουτρομάνου Ευθυμία (Β΄ Πειραιά), Κρασσακοπούλου Μαρία - Νίκη (Νομός Μεσσηνίας), Κόφφα Μαρία (Νομός Τρικάλων), Λαγγιώτης Σπυρίδωνας (Νομός Καστοριάς), Μακαρώνα Ελένη (Νομός Λασιθίου), Μαλατέστας Μπατίστας (Β΄ Αθήνας), Μηνιάδης Ιωάννης (Ισραήλ), Μητράκης Αθανάσιος (Βέλγιο), Μητροπούλου Δήμητρα (Νομός Αττικής), Μουρούτσος Γεώργιος (Νομός Αρκαδίας), Μπουλογεώργου Μαρία (Νομός Τρικάλων), Μωυσιάδης Χριστόφορος (Νομός Ξάνθης), Οικονόμου Χρήστος (Νομός Αττικής), Ορλιακλή Βασιλική (Νομός Κιλκίς), Παπαδημητρίου Ειρήνη (Νομός Αιτωλοακαρνανίας), Παπαδημητρίου Ελένη – Μαρία (Νομός Αττικής), Παρτσανάκη Χρυσάνθη (Β΄ Αθήνας), Πολατσιδίου Νίκη (Σουηδία), Πολίτης Ευάγγελος (Νομός Ηρακλείου), Ρούσσου Βασιλική (Β΄ Πειραιά), Σαλαγιάννης Δημοσθένης (Νομός Αιτωλοακαρνανίας), Σουλοβάρι Ταουλάν (Επικρατείας (Εσπερινά)), Σταθακόπουλος Σωτήριος (Νομός Αργολίδας), Συκαρά Σταυρούλα (Νομός Βοιωτίας), Ταμπούρη Ζωή (Α΄ Αθήνας), Τάσιος Άγγελος (Κύπρος), Τσάνη Παρασκευή (Νομός Πέλλας), Τσιούτσια Ευτυχία – Κωνσταντίνα (Β΄ Αθήνας), Τσομπανούδης Ευάγγελος (Β΄ Αθήνας), Χατζής Στέφανος (Νομός Μεσσηνίας), Χατζηκαντή Αφροδίτη (Νομός Δωδεκανήσου), Χατζηπετρής Ανδρέας (Κύπρος), Χούλη Ξένη (Νομός Αττικής) και Ψωρομίτα Μιχαήλα (Νομός Φθιώτιδας).

Κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης, έλαβαν το λόγο ο Εισηγητής, Έφηβος Βουλευτής, Χρήστος Οικονόμου (Νομός Αττικής) και οι Έφηβοι Βουλευτές: Κωνσταντίνος Ηλιακόπουλος (Β΄ Αθήνας), Ευθυμία Κουτρομάνου (Β΄ Πειραιά), Στέφανος Χατζής (Νομός Μεσσηνίας), Δημοσθένης Σαλαγιάννης (Νομός Αιτωλοακαρνανίας), Σωτήριος Σταθακόπουλος (Νομός Αργολίδας), Βασιλική Οριακλή (Νομός Κιλκίς), Νικολέτα Κάσδαγλη (Α΄ Θεσσαλονίκης), Παρασκευή Τσάνη (Νομός Πέλλας), Ελένη Μακαρώνα (Νομός Λασιθίου), Μαρία – Νίκη Κρασσακοπούλου (Νομός Μεσσηνίας), Χρυσούλα Δουδέση (Β΄ Αθήνας), Άρτεμις – Αναστασία Καραΐσκου (Α΄ Αθήνας), Διονυσία Αγγελοπούλου (Καναδάς), Παντελής Ηροδότου (Κύπρος), Χρυσάνθη Παρτσανάκη (Β΄ Αθήνας), Μπατίστας Μαλατέστας (Β΄ Αθήνας), Βασιλική Ρούσσου (Β΄ Πειραιά), Δημοσθένης Γάτας (Νομός Άρτας), Ελένη Καραμπάση (Α΄ Θεσσαλονίκης), Παναγιώτης Ζήκος (Νομός Λέσβου), Ελένη Κιλούδη (Νομός Έβρου), Νικόλαος Βαρβέρης (Νομός Ημαθίας), Χαρίλαος Γεωργόπουλος (Νομός Ηλείας), Εμμανουήλ Καλαντζής (Νομός Αιτωλοακαρνανίας), Ζωή Ταμπούρη (Α΄ Αθήνας) και Αφροδίτη Χατζηκαντή (Νομός Δωδεκανήσου).

Ο Εισηγητής, Έφηβος Βουλευτής, Χρήστος Οικονόμου (Ν. Αττικής), είπε τα εξής: «Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε, αξιότιμα μέλη της Επιτροπής του Προγράμματος *Βουλή των Εφήβων*, αγαπητοί συνάδελφοι Έφηβοι Βουλευτές, η Ελλάδα κάθε χρόνο καταλαμβάνει μια, αναμφίβολα, θλιβερή πρωτιά ανάμεσα στις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Αυτή αφορά στη συνεχή και αδιάκοπη καταστροφή του δασικού πλούτου, της χλωρίδας

και της πανίδας της. Τα τελευταία χρόνια η κατάσταση έχει επιδεινωθεί αρκετά, με αποκορύφωμα την πρωτοφανή οικολογική καταστροφή, στο σύνολο της χώρας, το καλοκαίρι του 2007.

Και αυτό το καλοκαίρι, όμως, δεν αποτελεί εξαίρεση. Πριν από λίγες ημέρες, ο τελευταίος, ίσως, δασικός πνεύμονας της πολύπαθης Αττικής παραδόθηκε στις φλόγες. Η απόδοση ευθυνών, άκριτα και απερισκεπτα, είναι πολύ απλή. Η λύση, όμως, στο πρόβλημα είναι το θέμα που πρέπει να απασχολήσει την Επιτροπή μας.

Αρχικά θα μπορούσαμε να αναφέρουμε το ζήτημα που σχετίζεται με την πρόληψη.

Στη χώρα μας η λέξη αυτή παραμένει τουλάχιστον άγνωστη και ανεφάρμοστη. Πρέπει να δημιουργηθούν δασικοί χάρτες. Αντίστοιχα προγράμματα για τα βουνά της Αττικής έχουν, ήδη, ολοκληρωθεί και αναμένεται η κύρωσή τους. Αυτά θα διευκόλυναν την πρόσβαση και κατ' επέκταση το έργο των πυροσβεστών, αλλά έχουν μείνει στα χαρτιά. Όταν μάλιστα στέλνονται ενισχύσεις από άλλες διαφορετικές περιοχές, η χρήση χαρτών κρίνεται επιβεβλημένη. Επίσης, η δημιουργία αντιπυρικών ζωνών και ο τακτικός και ετήσιος καθαρισμός των δασών από τη συσσωρευμένη καύσιμη ύλη και από τις παράνομες εναποθέσεις απορριμμάτων και μπάζων εντός των, κατά τα άλλα, προστατευόμενων περιοχών περιέχονται στον όρο «πυροπροστασία». Η ενίσχυση των εθελοντικών οργανώσεων των συνδέσμων πολιτών Τοπικής Αυτοδιοίκησης με την κατάλληλη υλικοτεχνική υποδομή είναι, επίσης, σημαντικό μέτρο.

Όσον αφορά στο κομμάτι της Πυροσβεστικής, η κατάσταση είναι, λίγο-πολύ, τραγική. Η έλλειψη 3.400 πυροσβεστών, οι οποίοι, με την ετοιμότητα και τη μαχητικότητά τους, θα διευκόλυναν το έργο της πυρόσβεσης στερεί από τη χώρα μας ένα ενισχυμένο Πυροσβεστικό Σώμα. Τα Σώματα Ασφαλείας, όμως, δεν μπορούν να χρησιμοποιηθούν, επ' ουδενί, για τακτοποίηση ρουσφετολογικών αναγκών, σε στενά κομματικά πλαίσια. Ως εκ τούτου, ο κακός συντονισμός της πυρόσβεσης και ο αλληλοσπαραγμός μεταξύ των αξιωματικών της Πυροσβεστικής είναι αποτέλεσμα της παράλυσης της κεντρικής διοίκησης. Εξάλλου έχουν παρατηρηθεί και καταγραφεί περιστατικά προσπαθειών επηρεασμού του συντονισμού της κατάσβεσης από Βουλευτές, που ζητούν να πραγματοποιηθούν ρίψεις από τα εναέρια μέσα στις εκλογικές τους περιφέρειες, με γνώμονα όχι την επικινδυνότητα της κατάστασης, αλλά την εξυπηρέτηση των δικών τους εκλογικών αναγκών.

Μπορούν, όμως, τα εναέρια μέσα, ως από μηχανής θεοί, να σώσουν την πατρίδα; Η χώρα μας διατυμπανίζει ότι διαθέτει τον μεγαλύτερο, αριθμητικά, στόλο κατασβεστικών αεροπλάνων και ελικοπτέρων. Η θέση αυτή ίσως να ελέγχεται για την ψευδοτήτά της, αλλά αναμφίβολα διαθέτουμε τον πλέον απαρχαιωμένο στόλο της Ευρώπης. Τα 13 από τα 21 αεροσκάφη είναι τύπου CL 215 και η ηλικία τους είναι 30 έως 35 ετών. Με θερμοκρασία άνω των 38 βαθμών Κελσίου δεν μπορούν να πετάξουν και περιφέρονται από αεροδρόμιο σε αεροδρόμιο της χώρας για να βρουν τις κατάλληλες συνθήκες απογείωσης. Τα άλλα 8 είναι κατηγορίας CL 315, με το νεότερο να έχει αγοραστεί το 1998, αλλά είναι και τα πλέον επικίνδυνα, μιας και έχουν προκαλέσει το θάνατο αθώων πιλότων.

Στο μέτωπο των ελικοπτέρων παρατηρείται μία πρωτοφανής κατάσταση. Η Ελλάδα από το 2001 νοικιάζει ελικόπτερα για ενενήντα μέρες, κάθε χρόνο, πληρώνοντας 30 εκατομμύρια ευρώ. Το ποσό αυτό αντιστοιχεί στην αγορά 30 ολοκαίνουργων αεροσκαφών ή 20 ιδιόκτητων ελικοπτέρων, ενώ θα μπορούσαν αυτά τα μέσα να νοικιαστούν σε χώρες του νοτίου ημισφαιρίου, όπως η Αυστραλία που έχει επιδείξει το ανάλογο ενδιαφέρον, για να καλύπτονται τα έξοδα συντήρησής τους.

Έπειτα, σήμερα 350 οχήματα, δηλαδή, το 30% του στόλου της Πυροσβεστικής, είναι παλιά. Το 10%, μάλιστα, είναι τα πλέον επικίνδυνα, ηλικίας άνω των 20 ετών, ενώ κατά τη διάρκεια των προσπαθειών κατάσβεσης εμφανίζουν συχνά μηχανολογικά προβλήματα.

Ο κακός συντονισμός των πυροσβεστικών δυνάμεων της τελευταίας πυρκαγιάς έχει μπει στο μικροσκόπιο του Γενικού Επιθεωρητή Δημόσιας Διοίκησης, ο οποίος εξετάζει την ολιγωρία των αξιωματικών της Πυροσβεστικής τις πρώτες κρίσιμες ώρες εκδήλωσης της φωτιάς και το πόρισμά του αναμένεται να προκαλέσει μεγάλες αντιδράσεις.

Κύρια αιτία, όμως, των πυρκαγιών αποτελεί η προσπάθεια αξιοποίησης των δασικών εκτάσεων, μέσω εμπρηστικών χτυπημάτων. Τα τελευταία ευνοούνται από την απουσία αποσαφήνισης του ιδιοκτησιακού καθεστώτος χιλιάδων στρεμμάτων δάσους, στο σύνολο της χώρας. Γι' αυτό το λόγο ξεπροβάλλουν χιλιάδες αυθαίρετα, με τη Νομαρχία Ανατολικής Αττικής να έρχεται πρωταθλήτρια, με 200.000 περίπου αυθαίρετα. Ήλθε η ώρα να πάρει «σάρκα και οστά» η δημιουργία ενός ενιαίου φορέα εντοπισμού και κατεδάφισης των αυθαιρέτων, που έχει εξαγγελθεί επανειλημμένα. Ας σταματήσουν, επιτέλους, η εκτός σχεδίου δόμηση και η ένταξη, χωρίς καμία προϋπόθεση, εκατοντάδων χιλιάδων στρεμμάτων δάσους στο περίφημο Σχέδιο Πόλης. Το Εθνικό Χωροταξικό Πλαίσιο σαφώς πρέπει να περιλάβει και τις προτάσεις των υπόλοιπων κομμάτων της Αντιπολίτευσης, των οικολογικών οργανώσεων, των Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης.

Είναι πασιφανές ότι η φωτιά στη βορειοανατολική Αττική σχετίζεται με την επέκταση του Ρυθμιστικού Σχεδίου της Αθήνας, που περιλαμβάνει την επέκταση του οικιστικού ιστού της πόλης προς αυτές τις νέες ανερχόμενες περιοχές. Μία πρωτοφανής κερδοσκοπία ακινήτων έχει μόλις ξεκινήσει. Στο πλαίσιο αυτό θετικό βήμα θα ήταν η τάχιση ολοκλήρωση του Εθνικού Κτηματολογίου και η δημιουργία Εθνικής Επιτροπής Δασοπροστασίας, με κατοχυρωμένη νομική υπόσταση και ουσιαστικές αρμοδιότητες.

Συνοψίζοντας, θα ήθελα να πω ότι η ώρα, που όλες οι πολιτικές δυνάμεις της χώρας θα κάτσουν στο ίδιο τραπέζι για να λάβουν τις απαραίτητες αποφάσεις για το μέλλον του τόπου, έχει φθάσει. Αναζητείται μία ευρεία διακομματική συναίνεση για άμεσες υπερκομματικές λύσεις.

Ας ελπίσουμε ότι, μετά τις εκλογές, θα ληφθούν τα μέτρα που έχουμε ανάγκη ως χώρα και θα επανέλθει στο προσκήνιο η προστασία του περιβάλλοντος.

Σας ευχαριστώ».

Επίσης, οι ομιλητές Έφηβοι Βουλευτές διατύπωσαν τις απόψεις τους επί των θεμάτων της *Σύνθεσης Κειμένων*, αρμοδιότητας της Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων, Παραγωγής και Εμπορίου.

Στη συνέχεια, η *Σύνθεση Κειμένων*, αρμοδιότητας της Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων, Παραγωγής και Εμπορίου, έγινε δεκτή, κατ' αρχήν, ομόφωνα, και κατά θέμα και προτάσεις, καθώς και στο σύνολό της, κατά πλειοψηφία.

Ειδικότερα, το θέμα «Φυσικό Περιβάλλον» έγινε δεκτό, ομόφωνα.

Το θέμα «Καταναλωτισμός» έγινε δεκτό, κατά πλειοψηφία.

Ε Κ Θ Ε Σ Η

Η Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων, Παραγωγής και Εμπορίου της *Βουλής των Εφήβων*, κατά την εξέταση των θεμάτων «Φυσικό Περιβάλλον» και «Καταναλωτισμός», που περιλαμβάνονται στη *Σύνθεση Κειμένων* των μαθητών της Β' Τάξης των Λυκείων (Ενιαίων, Δημοσίων, Ιδιωτικών, Ημερησίων, Εσπερινών, Ειδικών, Μουσικών και Γυμνασίων με λυκειακές τάξεις) της Ελλάδας, της Κύπρου και της αντίστοιχης τάξης των Ελληνικών Σχολείων του Εξωτερικού και των μαθητών της τελευταίας τάξης του Α' Κύκλου των Τ.Ε.Ε. (Δημοσίων, Ιδιωτικών, Ημερησίων, Απογευματινών, Εσπερινών, Ειδικών) της Ελλάδας, καθώς και των μαθητών της Β' Τάξης των Τεχνικών Σχολών της Κύπρου, που συμμετείχαν στο Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα «Βουλή των Εφήβων», ΙΔ' Σύνοδος 2008 – 2009, αφού έλαβε υπόψη τις αγορεύσεις του Εισηγητή Χρήστου Οικονόμου, καθώς και των μελών της, αποδέχθηκε τη *Σύνθεση Κειμένων*, αρμοδιότητας Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων, Παραγωγής και Εμπορίου, κατ' αρχήν, ομόφωνα, και κατά θέμα και προτάσεις, καθώς και στο σύνολό της, κατά πλειοψηφία και εισηγείται την ψήφισή της από την Ολομέλεια της *Βουλής των Εφήβων*, ως έχει.

Αθήνα, 6 Σεπτεμβρίου 2009

ΟΙ ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΝΤΕΣ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ

ΒΑΪΤΣΗΣ (ΒΑΗΣ) ΑΠΟΣΤΟΛΑΤΟΣ
Ζ' ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΒΟΥΛΗΣ
ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ Α' ΠΕΙΡΑΙΩΣ

ANNA ΦΙΛΙΝΗ
ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ Α' ΑΘΗΝΩΝ